

УДК 332.1

**ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ПЕРЕРАБАТЫВАЮЩЕГО
ПРОИЗВОДСТВА В КУЗБАССКОМ РЕГИОНЕ**

Кулик И. Н., 11 класс Б, МБОУ «Гимназия №1»
Научный руководитель: Погорелая Т. А., к.э.н., доцент
Кузбасский государственный технический университет имени Т.Ф.
Горбачева
г. Кемерово

Перерабатывающая промышленность является огромным сегментом российской экономики. В кузбасском регионе предприятия перерабатывающей промышленности производят как готовые к употреблению продукты, так и полуфабрикаты. Изготовление продукции промежуточного или конечного потребления на предприятиях легкой и пищевой промышленности базируется на обработке растениеводческих, животноводческих и рыболовных ресурсов, поступающих из хозяйств аграрного сектора региона. В пищевой промышленности производство мясных изделий (колбаса, субпродукты, полуфабрикаты, копченые продукты и т.д.), плодоовощная переработка (производство джемов, консервирование, нарезка и заморозка фруктов и овощей, производство полуфабрикатов, закваска и засолка овощей и грибов), изготовление масложировых продуктов (рафинирование масла, производство нерафинированного масла, рыбного жира) дополняется производством продуктов, которые не относятся к продуктам питания. Основным потребителем этой продукции выступают региональные субъекты.

Высокая плотность населения в регионе выступает важным фактором устойчивого спроса на продукцию перерабатывающих отраслей и развитием все более специализированных производств. Отметим преимущества, которые дает нашему региону развитие этого сектора экономики [1]:

- 1) оптимизация структуры регионального производства, преодоление монопрофильного характера;
- 2) сопутствующее развитие смежных производств (вспомогательные и обслуживающие производства: тара и упаковка, логистические и маркетинговые услуги);
- 3) развитие конкуренции обновление производства (в среднем по отрасли свыше половины производственных мощностей).

Очевидно, что одновременно будут решаться задачи диверсификации экономики, импортозамещения, роста занятости и роста доходов населения. При этом существенно снизятся потребительские расходы, что обусловлено снижением издержек производства и доли транспортных расходов в стоимости товара. Этому будет способствовать существующая нормативно-правовая среда, нацеленная на поддержку всех видов предпринимательской

деятельности и, прежде всего, малого бизнеса, как наиболее гибкого и перспективного сектора регионального хозяйства.

В случае, если укрепление рыночных позиций предприятий будет происходить на основе формирования кластеров в различных отраслях перерабатывающей промышленности, появится возможность реализовать кроме названных выше еще целый комплекс важных преимуществ, связанных с партнерством. К ним относятся: во-первых, возможность эффективно и быстро входить на новые рынки, благодаря тому, что предприятия-партнеры делятся знаниями, опытом, связями, клиентской базой, имиджем и т.д.; во-вторых, появляется возможность расширения и увеличения разнообразия сырьевой базы производства, приобретения сырья более высокого качества, организации ритмичных поставок готовой продукции; в-третьих, предприятие увеличивает устойчивость своего положения на рынке, так как риски делятся между партнерами; в-четвертых, получение доступа к большим ресурсам, включая новые технологии, обучение персонала, услуги и т.д.; в-пятых, возможность более глубокого изучения рынка и приобретения опыта, необходимого для расширения деятельности на долгосрочную перспективу. Кроме того, появляется реальная возможность создать совместные предприятия для реализации крупных проектов, которые не по силам отдельным предприятиям [2].

Все это позволит малым и средним предприятиям перерабатывающей промышленности АПК успешно конкурировать с более крупными игроками отрасли и повысить эффективность данного сектора региональной экономики в целом. Однако в условиях продолжительного кризиса, в условиях острой нехватки финансовых ресурсов без существенной экономической поддержки развитие перерабатывающих отраслей региона становится проблематичным.

Изменение ВРП Кемеровской области ожидается в позитивном сценарии. Рост валового регионального продукта (ВРП) на 2,5-2,7% в текущем году даже возможно превысит 2% ожидаемого роста ВВП России, сообщила пресс-служба обладминистрации со ссылкой на данные, представленные на областном семинаре по прогнозу развития Кузбасса до 2020 г. Темпы инфляции в нашем регионе в 2017 г. соответствовали общероссийской динамике (3,8-4%). Объем инвестиций в основной капитал сохранился на уровне 2016 г. и составил около 165,5 млрд руб. Произошел незначительный рост оборота розничной торговли и объема платных услуг (на 0,1% и 1,1%, в 2017 г. соответственно к уровню 2016 г.). По итогам 2017 г. номинальная среднемесячная зарплата составила около 32 тыс. руб., что на 5,5% выше уровня 2016 г. Данные показатели характеризуют в целом благоприятную среду для развития малого и среднего предпринимательства в перерабатывающем секторе экономики Кемеровской области. Рост доходов и потребительских расходов тесно связаны. Кроме того, до 2020 г. в Кузбассе будут введены в строй 12 новых угольных предприятий — 6 разрезов, 3 шахты и 3 обогатительные фабрики. Это позволит создать в отрасли дополнительно 5,7 тыс. рабочих мест. Ожидается также рост

производства в металлургии с созданием 1 тыс. новых рабочих мест за счет поставок продукции на крупные целевые проекты ближайшей перспективы (модернизация БАМа и Транссиба, строительство магистрали Москва-Казань-Екатеринбург, металлоконструкций для Керченского моста и объектов зимней Универсиады в Красноярске) [3].

В сфере АПК планируется запустить агрокомплекс «Ариант-Сибирь» около Новокузнецка, тепличные комплексы в Новокузнецком и Яшкинском районах, производство по выращиванию радужной форели в Юрге и другие объекты с созданием 2 тыс. новых рабочих мест.

В 2018-2020 гг. ежегодные темпы прироста инвестиций должны составить 1-2%, а в 2020 г. объем инвестиций в основной капитал возрастет на 4,7-14% по сравнению с 2016 г., темпы прироста ВРП ожидаются в пределах 1-1,7%, в целом экономика Кузбасса вырастет на 8% по сравнению с 2016 г. Объем ВРП превысит 1 трлн руб. Рассматриваются вопросы совершенствования анализа динамики величины и структурных изменений валового регионального продукта индустриально развитых территорий. Представлены возможности специализированного информационно-адаптированного методического подхода для анализа ВРП. Проекты, предусматривающие модернизацию производства и расширение ассортимента продукции: 1) модернизация производства ООО «КВД Яшкино», в результате которой объем выпуска вырастет на 1000 тонн в месяц; 2) приобретение оборудования на ОАО «Хладокомбинат», г. Новокузнецк; 3) создание кондитерского цеха на ООО «Гулливер», г. Белово; 4) приобретение оборудования на ОАО «Пингвин», г. Новокузнецк; 5) строительство цеха по переработке рапса на ООО «ВЕММА» в Крапивинском районе; 6) организация производства сыра на ООО «Анжерское молоко»; 7) строительство цеха розлива минеральной воды «Березовская» на ООО «Березовоярские минеральные воды».

Одновременно предусмотрена реализация проектов, предусматривающие повышение сырьевой обеспеченности: 1) строительство свиноводческого комплекса ЗАО «Кузбасский пищекомбинат» в Прокопьевском районе (позволит комбинату на 40 % удовлетворить потребности в сырье); 2) восстановление объектов птицефабрики в п. Новосафоновский; 3) строительство товарно-молочной фермы на ООО «Селяна»; 4) строительство животноводческого комплекса на 624 головы на ООО «Совхоз «Звездный»; 5) строительство животноводческого комплекса на 1200 голов на ООО «Юргинский»; 6) производство овощей закрытого грунта на ООО «Калтанское»; 7) строительство и реконструкция животноводческих комплексов на 500 голов на ООО «СХО Заречье»; 8) строительство убойного цеха, приобретение и установка комплектно-инкубационного оборудования на 600 голов в час на ООО «Колмогоровская птицефабрика»; 9) модернизация производства ООО «Крестьянское хозяйство Фролова»: выращивание лука репчатого на капельном орошении, 6 тыс. тонн со 100 га.; 10) строительство свинокомплекса на 1200 голов в СПК «Сибирячка» [3].

При этом, пока поддержка этого сектора предпринимательства в регионе осуществляется недостаточно эффективно. С учетом того, что 2018 г. в Кузбассе «планируется провести под эгидой Года предпринимательства, инвестиций и инноваций», должен быть сделан акцент на популяризации малого и среднего бизнеса [4]. В областной администрации рассмотрены направления расширения федерального плана региональными мероприятиями с инвесторами и инноваторами.

Список литературы:

1. Экспресс-новости информационное агентство, новости дня [Электронный ресурс] // Экономика. — Режим доступа: <http://expressnovosti.ru/get/51738/pererabatyivayushchaya-promyishlennost-chno-vhodit-v-etuotrasl.html>
2. Департамент сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности Кемеровской области // Открытые данные. [Электронный ресурс] - Режим доступа: <http://www.depsh.ru/>
3. Игорь Лавренко Кемеровская область // Изменение доли перерабатывающих отраслей в ВРП Кемеровской области. [Электронный ресурс] - Режим доступа: <https://www.kommersant.ru/doc/3338875>
4. В Кузбассе 2018 год объявят годом предпринимательства, инвестиций и инноваций / Общество [Электронный ресурс] - Режим доступа: <https://www.kem.kp.ru/online/news/2753800/>